

应救尽救 一救到底

黄骅检方“深度救助”为困难群众解忧送暖

河北法治报讯 (李卿聊 秦景尧 王爱荣)近年来,黄骅市人民检察院认真践行新时代“枫桥经验”,以“应救尽救、能救即救、救就救好、一救到底”为理念,探索实施“深度救助”工作模式,推动司法救助工作走深走实,为因案致困群众解燃眉之急,助力从源头化解矛盾纠纷、维护司法权威公信、促进社会和谐稳定。

摸底“寻救”,不遗漏任何一名受困群众。由于实践中符合救助条件的因案致困群众对司法救助工作了解较少,为此,该院主动对历史案件摸底溯源“过筛子”,通过对30年来1571起刑事案件系统倒查,成功摸排救助线索72条。经逐一实地调查核实,依职权对其中108人启动了救助程序,积极为受困群众送温暖。

主动“追救”,不放弃每一个帮扶机会。一些历时多年、时过境迁的陈案旧案,往往由于事实核查困难、救助对象失联、跨区域救助不便等原因,导致救助工作陷入困境。对此,该院坚持“救助工作不能停,困难中的群众不能等”,对掌握的救助线索建立任务清单,逐项攻坚到底。为长效机制,该院主动与天津、淄博、秦皇岛等地10余家检察机关建立协作机制,互推救助线索,合力开展救助,共同推动办理司法救助8件12人。

联合“施救”,不错过任何一条援助路径。司法救助为辅助性救助,以支付救助金为主要方式,救助金额有限。为实现更好更全面的救助效果,该院主动延长救助链,牵头财政、教育、民政、妇联

等16个部门建立司法救助联席会议,与当地红色朝阳志愿者、小草爱心家园等公益组织开展常态化合作,推动社会化救助及民间公益组织与司法救助有机衔接。在办理的一次交通肇事案被害人近亲属救助中,办案检察官发现当事人因案陷入严重困境,仅凭司法救助难以有效改善其生活,在启动相应救助程序后,立即协调妇联、慈善总会、镇政府、公益组织开展合力帮扶,并主动牵线当地企业与其结成“一对一”帮扶对子,给予长期生活救助,一年对其开展针对性帮扶12次,顺利帮助救助对象走出生活困境。

全面“扶救”,让每一起救助工作长期见效。一些社会危害性较大的违法犯罪给受害人及其亲属生活带来的影响往往具有破坏

性、顽固性和反复性。为从根本上扭转救助对象生活困境,从根源上长效化解社会矛盾,该院在救助工作中坚持做到“一次救助、长期关怀、终生帮扶”,不仅满足解人一时之困,更致力助其长远发展。2015年发生的一起杀人案中,因犯罪人无赔偿能力,被害人母亲赵某一家不仅未获得赔偿,还因患病负债累累,生活无依,脱贫无路。办案检察官了解情况后,在着手启动救助程序的同时,因人施策为其家庭制定综合救助方案,沟通公安和民政部门为被害人女儿办理事实无人抚养儿童生活补贴,协调镇政府将赵某纳入重点帮扶人员,联系技术人员帮助赵某承包种植冬枣园,并常态化回访、跟进帮扶。2022年,赵某家庭实现纯收入10万余元。

平乡检方细化举措 提升办案质量

河北法治报讯 (刘孟 夏伟辉)案件质量是检察工作的生命线。今年以来,平乡县人民检察院案管办五项举措并进,力促案件质量提升。

该院加强数据研判,常态化开展每月、每季度主要业务数据分析研判,对检察业务数据价值深度挖掘,为检察决策和业务指导提供科学依据;强化日常核查,案管办全程跟踪监管案件办理流转情况,每日对统一业务应用系统案卡数据变更情况进行审核,有问题及

时通知承办人当天完成修改;案管办加强沟通协调,强化与业务科室沟通交流,统一案卡填报标准,确保及时、完整、准确录入各种案件信息;明确检察官担负案卡填报主体责任,对案卡信息录入的案件信息承担指导、审核责任和最终责任,案管部门负责把好审核汇总关,确保办案规范、案卡信息准确无误;建立通报机制,定期开展数据质量检查,建立健全数据质量通报制度,全面提高业务部门系统使用和信息填报的规范化水平。

新乐:警民联动 筑牢反诈“防护墙”

河北法治报讯 (郑亭 禹 张旭)近日,新乐市公安局反诈中心工作人员走进辖区长寿街道,面向各社区干部、网格员开展反诈宣讲活动。

活动中,民警结合近期辖区内反诈形势,对全市近期发生的真实案例进行剖析,针对理财类诈骗、刷单类诈骗等多种诈骗类型,分门别类讲解电信诈骗的特点和常见手段,揭露诈骗套路和严重危害,并结合视频资料进行防范提示宣传。此外,结合长寿街道实

际工作,民警与社区干部及网格员进行了反诈工作心得交流,并向社区工作者普及了电信诈骗适用的法律法规及不法分子需承担的法律后果。

在场社区工作人员纷纷表示,将积极做好反诈宣传工作,向社区群众普及识别电信网络诈骗的方法,告知群众擦亮双眼避免上当受骗,有效增强群众对电信网络诈骗及有害信息的辨别能力。同时,发动群众举报电信诈骗犯罪行为,积极营造全民反诈浓厚氛围。

高速交警昌黎大队 进企业宣讲交通安全

河北法治报讯 (崔宇)4月22日,高速交警昌黎大队民警走进昌黎县捷通物流有限公司,开展春季交通安全宣传教育活动,督促企业严格落实安全主体责任,增强货运企业驾驶员的交通安全意识,有效预防和减少涉货运车辆交通事故的发生。

民警与企业负责人、安全员及驾驶员进行面对面交流,听取驾驶员对高速交管工作的意见和建议,结合近期典型交通事故案例,

向大家讲解“三超一疲劳”、酒驾、开车接打电话、随意变道等交通违法行为的危害,提出预防道路交通事故的方法和措施。同时,提醒企业负责人认真落实交通安全主体责任,强化内部安全教育监督,切实抓好出车前和行驶中的安全防范工作,要求每名驾驶员自觉抵制交通陋习,遵章守法,安全文明行车。货运企业员工们表示,将自觉遵守交通法规,安全守法、平安出行。

高速路上任性倒车 违法男子难逃处罚

王瑶

日前,高速交警涿州大队民警视频巡查时发现,在京港澳高速北京方向高碑店收费站匝道出口处,一辆黑色轿车在高速公路第三行车道上倒车,过往车辆纷纷紧急避让,场面非常惊险,存在极大安全隐患,民警依法进行了查处。

民警发现,该车倒至高碑店收费站匝道处,横跨第四和应急车道后驶出高速公路。随后,民警对该车倒车的违法行为进行了抓拍取证,依法将驾驶员赵某传唤至大队接受处理。随后,赵某来到大队,表示当时因一时疏忽,错过了下路出口。随后抱着侥幸心理,也未顾及其他车辆安全,原地停车并倒车。民警对赵某高速公路上倒车的违法行为进行了批评教育,并依法对其处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。

交警提示:广大驾驶人在出行前应提前规划好行车路线,熟记上下站口名称,行驶中注意观察道路提示牌,如在高速公路行车时发现错过出口,要“将错就错”继续行驶至下一出口驶离高速,重新规划行程,切不可在高速公路随意停车、倒车、逆行。

调解员苦口婆心 离婚纠纷顺利化解

陈力萌

4月22日上午,赞皇县人民法院成功调解一起离婚纠纷案件,妥善化解了双方矛盾。

经过调解员了解,原告与被告是自由恋爱,在2009年举办婚礼,2016年办理结婚登记,育有一儿一女。自2023年5月开始分居,双方夫妻感情已经彻底破裂,原告依法向赞皇县法院提起诉讼。

诉前调解中,双方均认为自己对这段婚姻付出了诸多心血,在房产、车辆、子女及贷款债务承担方面,双方争执不下,特邀调解员白继武、吕贞印找准切入点进行调解。双方离婚意愿坚定,调解员只好将重点转移到责任义务分配上。白继武与吕贞印就矛盾焦点,情法相融地疏导、安抚,引导双方理性看待问题,正确处理纠纷,本着双方感情虽然破裂,无法继续共同生活,但子女分开无疑会导致手足感情减弱,父母要共同承担抚养教育孩子的责任,应尽量减少对子女的影响和伤害等思想进行调解。最终,双方达成一致调解意见,解除婚姻关系,房产、车辆、子女、贷款债务等责任义务分配达成协议。



当下正值油菜花盛开期,大片盛开的油菜花吸引了众多游客前来观赏。连日来,魏县人民检察院干警来到该县油菜花田景区,向游客宣传公益诉讼检察职能、普及法律知识。段亚旗 摄

民生警务 守护乡村百姓平安幸福

戴燕山 肖思宇

“咱们所的民警同志就像我们的家人一样,用心在为我们解忧,这虽然是一部小小的手机,却是我们家里老小的沟通桥梁呀!”近日,一位泪眼婆娑的老人拉住青龙满族自治县公安局马圈子派出所民警的手不停地感谢。原来,前不久,一个小女孩报警称,自己手机丢了,忧伤不已。民警耐心安慰后了解到,女孩父母长期在外务工,家中只有她和奶奶相互照应,日常就靠这部手机与父母沟通。民警立即对女孩行走过的路线进行查找,通过各村微信群发布信息,并查看沿途监控,经过2个小时的努力找到丢失手机。拿到手机后,女孩儿热泪盈眶,她的奶奶对民警连声道谢。这是马圈子派出所打造民生警务,服务群众的一个生动写

照。

自去年以来,马圈子派出所所以“发案少、秩序好,社会稳定,群众满意”为出发点和落脚点,充分发挥基层派出所主力军作用,全力打造民生警务。马圈子派出所安排社区民警每周不少于3天深入辖区开展工作,做到社情变动及时了解,底数实时更新。为维护好辖区治安秩序,提高辖区群众的安全防范意识,民警采用短信、微信、公开宣传栏等多种形式、多种渠道开展防火、防盗、防诈骗和维护社会稳定等安全防范常识的宣传教育,并采取发放宣传教育材料、举办法治安全教育讲座、辅导课等方式加大法治教育宣传力度。社区民警建立警民联系微信群,每月定期开展“五防”宣传和其他地区同类警情通报等防范常识,引导群众增强防范意识。

马圈子派出所定期向群众报告工作,做到随时接受警风警纪监督员和群众的监督,每月召开一次警民恳谈会和治安形势分析会,针对问题制定改进措施切实改进。同时,将便民利民措施落到实处,尤其是在服务窗口实行老年人优先办理,特殊情况下通过绿色通道优先办理的方式,开通二维码“扫一扫”方便群众网上咨询办事,切实提高服务质量。

“我们就是要做人民群众平安的守护者,做老百姓幸福生活的守护者。群众的认可,就是对我们新时期警情通报等防范常识,引导群众增强防范意识。”马圈子派出所负责人说。

调解员推心置腹 叔侄俩言归于好

小明

李某、李某某系叔侄关系。前段时间,因哥哥坟前的柳树妨碍耕种,李某犁地时没通知侄子就将柳树刨伤了,侄子知道后气得将叔叔家门前4棵杨树砍伤。之后,二人在村微信群中发生口角。近日,李某来到临漳县习文镇政府申请调解。司法所工作人员认真听取了情况,并安抚其情绪,表示调委会会解决。

专职调解员张小明接受任务后,先是到村调解员取得联系,随后赶往纠纷现场,实地调查取证。调查中,他发现李某某父亲坟前的柳树已经连根刨除,李某家门前的4棵杨树虽然被砍伤,但修剪后的并不影响正常生长。调解员又走访了邻居。邻居表示,叔侄二人平时关系就不融洽,因为上坟祭祖问题已经多次爆发冲突,小事随时有可能引发极端事件。村干部

也表示,他们叔侄二人的纠纷以前村里也处理过,但二人都是由着自己性子办事,谁也不服谁,还多次声称处理不好就连同村干部一起告,现在没人想管他们的事。

接下来,张小明和村调解员先到了李某某家,核实情况。李某某认为,叔叔砍伐自己父亲坟前柳树是破坏自家风水,是在欺负自己。再到李某家,他则认为哥哥坟前柳树在自己地里,影响耕种,他有权刨除,并认为侄子砍自家门前杨树是报复,一点都不懂得长幼尊卑,这个事没完,处理不了就一直往上告。

事出反常必有因。张小明想,叔侄关系这么僵,一定有更深层次原因,只有厘清他们立场背后的真正原因,才能引导当事人化解纠纷。于是,张小明将叔侄二人约到村委会,让他们面对面陈述情况。在现场争吵中,调解员发现了新情况:多年前李某某的

弟弟出车祸住院,治疗费用不够,其父便从李某家借了500元钱。后父亲去世,叔叔曾上门讨要,李某某认为人走账清拒绝还款。叔叔对侄子极为不满,说了几句难听的话,扭头走了。双方从此冲突不断,两家感情彻底破裂。原因找到后,调解员改变了调解顺序,先解决民间借贷纠纷,后解决侵权赔偿纠纷。

接下来,调解员先从情理出发,从李某某父亲说起,帮助二人回忆过往。调解员说,血浓于水的道理应该都懂,打断骨头还连着筋呢,而且侄子又是叔叔看着长大的,因为500块钱的事影响叔侄感情确实不应该。说到这里,二人情绪开始出现变化。调解员借机把侄子叫到一旁,给他解读了民法典的相关规定。调解员说,继承人应以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当清偿的债务,并帮他分析父亲留下遗产的价值远远超过500元,替父



近日,阜平县人民检察院干警走进辖区白河幼儿园,围绕“我们的身体不容侵犯”这一主题展开宣讲。检察干警模拟生活场景,教给孩子们遇到潜在危险时的应对方法,让孩子们在轻松、活跃的气氛中掌握自我保护常识,树立防范意识,学会保护自己。秦金岭 摄



4月18日,临城县人民检察院开展读书活动,引导检察干警在读书中汲取营养,获取知识,在交流中拓宽视野,陶冶情操,牢固树立终身学习的理念,并将所学知识转化为检察工作高质量发展的内在动力,使自身的政治文化素养和业务能力水平得到不断增强,营造了浓厚的“爱读书、多读书、读好书”学习氛围。

张琳婷 尉敬德 摄